

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в октябре 2008 года

В октябре 2008 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 27 - сообщений. Из них 21 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 5 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 1 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Октябрь, 09

СМИ Хатлонской области

Отсутствие мощной, современной полиграфической базы, периодической печати, незначительное количество средств связи, а также случаи плагиата в местной печати, препятствие в работе журналистов со стороны официальных структур, являются, по мнению аналитиков, основными причинами плохого развития СМИ и свободы выражения на юге страны, - пишет «Озодагон» (№40 от 9.10.08г.).

Октябрь, 17

Турко Дикаев, корреспондент ИА «Азия-плюс» (г. Куляб, Хатлонская обл.)

17 октября 2008 года собственный корреспондент независимого информационного агентства «Азия-Плюс» по Кулябской группе районов Хатлонской области Турко Дикаев не смог передать срочную информацию в агентство из города Нурек.

Как оказалось, на 50-тысячный город действует всего один Интернет-центр (провайдер Vavilon), и он не работает. Выяснилось также, что это - не случайная поломка по вине работников центра. По их словам, вторую неделю, как связь пропала, и никакие меры провайдер не предпринимает к выправлению ситуации.

Журналист в беседе с мониторинговой службой НАНСМИТ допустил возможную версию, что провайдер из Душанбе не обращает внимания на свой центр в Нуреке из-за его мало доходчивости.

Октябрь, 22

Все СМИ (г. Душанбе)

Таджикистан занял 106 место из 173 стран мира в ежегодном рейтинге свободы прессы, опубликованном сегодня организацией «Репортеры без границ», поднявшись на 2 пункт по сравнению с прошлым годом. Республика Таджикистан в рейтинге соседствует с Угандой и Мавританией.

Из республик бывшего СССР в рейтинге Таджикистан отстает только от Эстонии (4-е место), Латвии (7-е место), Литвы (16-е место) и Украины (87-е место).

Кыргызстан, Грузия и Казахстан в рейтинге занимают соответственно 111-е, 120-е и 125-е места. Россия в рейтинге поднялась по сравнению с прошлым годом на три строчки и занимает 141-е место.

Впрочем, есть республики бывшего СССР, которые в рейтинге оказались ниже России. Среди них Азербайджан (150-е место), Белоруссия (154-е место) и Узбекистан (162-е место). Туркменистан (171-е место) вошел в тройку анти-лидеров вместе с Северной Кореей и Эритреей.

Первое место в рейтинге разделили Исландия, Люксембург и Норвегия. Большинство стран ЕС расположились на местах с 1-го по 40-е - ниже только Италия (44-е место), Польша и Румыния (делят 47-е место) и Болгария (59-е место). США заняли в списке 36-е место.

Октябрь, 27

Все СМИ

В конце минувшей недели в Алматы (Казахстан) состоялась X центрально-азиатская конференция СМИ «Новые вызовы в области вещания, включая общественное вещание, и переход на цифровой формат вещания».

Заведующий Информационно-аналитического отдела Исполнительного аппарата президента РТ Саидали Сиддиқов сообщил, что на сегодняшний день в РТ министерством юстиции зарегистрированы 28 телеорганизаций, из которых 8 государственных и 20 - негосударственных (частные, коммерческие, корпоративные и т. д.). И среди них самые большие рейтинги по количеству зрителей - у республиканских Первого канала, ТВ «Сафина» и детско-юношеского ТВ «Бахористон», программы которых охватывают 91-99% населения страны. По мнению С. Сиддиқова, «телевидение с такой популярностью как раз и можно назвать общественным».

Напомним, организаторами конференции в Алматы выступили офис Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ и Центр ОБСЕ в Астане. На ней участвовали представители государственных органов и СМИ из Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана, а также международные и региональные эксперты, которые вели дискуссии на тему «Будущее общественного вещания и пути поддержки свободы и плюрализма СМИ с помощью перехода на цифровой формат вещания».

Октябрь, 30

Все СМИ

«Первая» и «четвертая»: партнеры или оппоненты? - задается вопросом газета «Факты Capital» (№44 от 30.10.08). В редакции газеты под эгидой ассоциации Медиа-Альянс Таджикистана состоялся круглый стол, где в качестве экспертов и гостей приняли участие доцент кафедры журналистики РТСУ Маргарита Хегай, известный журналист Хулькар Юсупов, председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев,

главный редактор «Курьер Таджикистана» Мухаммаджон Тоштемиров и другие. Темой круглого стола «Власть –СМИ: свобода слова и журналистская этика». Участники говорили о взаимодействии власти и независимых СМИ, о проблемах и путях поиска взаимопонимания.

По мнению Нуриддина Каршибоева, на западе СМИ выступают в роли общественного контроля, т.е. общество через СМИ контролирует власть. «У нас же на практике даже такого понятия как публичное лицо отсутствует, - считает он. «Если чиновника, публичного человека критикуют в прессе, он сразу бежит в суд или начинает применять различные методы давления, - подчеркивает медиаэксперт. - Наша власть пока не привыкла к тому, что она должна быть подотчетна обществу».

2. Действие должностных лиц, определяющее фактическое положение СМИ

*Октябрь, 28
Все СМИ*

Вопрос создания печатного органа стран СНГ обсудят участники XI заседания Межгосударственного совета по сотрудничеству в области периодической печати, книгоиздания, книгораспространения и полиграфии, которое стартует в Чолпон-Ате (Кыргызстан).

Как сообщили «АП» в министерстве культуры РТ, участники двухдневной встречи обсудят вопросы, касающиеся выполнения решений предыдущего заседания Совета, в частности, вопросы подготовки проектов Декларации о поддержке книги и Соглашения о создании благоприятных условий для взаимного обмена печатной продукцией, а также вопрос создания печатного органа СНГ.

Также участники мероприятия обсудят итоги проведения V Международного конкурса «Искусство книги» государств – участников СНГ, реализацию Соглашения о сотрудничестве в области книгоиздания, книгораспространения и полиграфии. Таджикистан на Совете представляет начальник управления книгоиздательства, полиграфии и печати Минкультуры Мирзобадал Бадалов.

*Октябрь, 30
Все СМИ*

Заседание Совета руководителей государственных и общественных телерадиоорганизаций государств – участников СНГ пройдет 31 октября 2008 года в Москве.

Как сообщили «АП» в пресс-службе исполнительного комитета СНГ, на нем планируется обсудить документы, касающиеся Межгосударственного информационного пула - соглашение о его создании, регламент и стандарты.

По словам источника, создать пул планируется на принципах телевизионного информационного обмена: участники пула будут предоставлять свои сообщения о происходящих в их государстве событиях и фактах для формирования информационного пакета, получить который смогут телерадиокомпании других стран. При этом, последние будут не вправе вносить в эти сообщения изменения, искажающие их смысл.

«Предполагается, что роль координатора во взаимном обмене видеоматериалами будет выполнять Межгосударственная телерадиокомпания «Мир», - сообщили в Исполкоме.

Кроме того, руководители телерадиоорганизаций стран СНГ рассмотрят механизмы реализации совместных телевизионных productions, вопросы подготовки и празднования 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

3. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

*Октябрь, 05
НШЖ «Таджикистан - XXI век» (г. Душанбе)*

В Независимой школе журналистики «Таджикистан - XXI век» с 3 по 5 октября 2008 года прошел второй этап тренингов для журналистов и работников пресс-служб государственных органов Таджикистана.

Как сообщил исполнительный директор НШЖ «Таджикистан - XXI век» Сафо Сафаров, в ходе тренинга проанализированы такие темы, как «Правовые и этические принципы взаимодействия между представителями власти и журналистами», «Национальные и международные стандарты доступа к информации», «Новые технологии в работе пресс-служб и СМИ: аудио, фото и видеоматериалы, Интернет-сайт организации».

По словам источника, мероприятие организовано в рамках проекта «Доступ к информации: сотрудничество и прозрачность», реализуемого при поддержке Норвежского Хельсинкского Комитета. Участники тренинга изучат методы своевременного и достоверного информирования общественности по актуальным вопросам, а также пути налаживания эффективного взаимодействия пресс-служб и СМИ.

*Октябрь, 07
Газета «Вечерний Душанбе» (г. Душанбе)*

В столице отметили 40-летний юбилей газеты «Вечерний Душанбе». Как сообщила в интервью «АП» главный редактор еженедельника Гулнора Амиршоева, мероприятие состоялось в столичном дворце «Пойтахт».

Отметим, что постановление о праздновании юбилея было подписано мэром столицы Махмадсаидом Убайдуллоевым в августе этого года. Кроме того, М. Убайдуллоев поддержал предложение сотрудников газеты о проведении конкурса «Мой город - моя газета», победителям которого были обещаны три премии: по 1,5 тыс. сомони за лучший материал о столице и за лучшую фотографию Душанбе, а также 2 тыс. сомони – за лучшее предложение по улучшению жизни горожан.

По словам главного редактора, со стороны самой «Вечерки» были также учреждены премии для читателей в шести номинациях.

Октябрь, 09

ТВ «Сомониен» (г. Душанбе)

В Экономическом суде г. Душанбе 9 октября начался судебный процесс по исковому заявлению АОТ ТВ «Сомониён» против Комитета по телевидению и радиовещанию при правительстве РТ.

Со стороны ТВ «Сомониён» были поданы два исковых заявления против Комитета. «Первое - о возмещении материального ущерба в размере 88 тыс. сомони, нанесенного телеканалу «Сомониён» со стороны Комитета, а другой - об отмене решения лицензионной комиссии от 5 мая 2008 года, в соответствии с которой каналу было отказано в выдаче лицензии на вещание».

После выступления адвокатов и рассмотрение предъявленных документов процесс был перенесен на 14 октября.

Октябрь, 08

Центр ОБСЕ, (г. Душанбе)

В Независимой школе журналистики «Таджикистан - XXI век» стартовала трехмесячная программа для журналистов по изучению английского языка. Инициатором данной образовательной программы, в рамках которой бесплатным обучением охвачены более 20 сотрудников печатных и электронных СМИ республики, является Бюро ОБСЕ в Таджикистане. Занятия проводятся в двух группах: для «начинающих» и «совершенствующих».

По словам старшего ассистента Офицера Бюро ОБСЕ по вопросам СМИ Фаррухшо Джунайдова, цель данной программы - повышение знаний и навыков использования английского языка среди таджикских журналистов. «Сегодня из сотрудников масс-медиа Таджикистана, к сожалению, мало кто может грамотно писать и читать на английском языке. Но в период «глобализации» владение этим языком позволяет журналисту использовать информацию из всемирных источников, а также публиковать свои материалы в различных Интернет-сайтах для широкого круга читателей», - считает Ф.Джунайдов.

Октябрь, 09

Все СМИ (г. Душанбе)

«Декриминализация клеветы и оскорбления - важнейший шаг для демократического развития общества», - под таким названием в Общественном объединении «Хома» 9-10 октября прошла международная конференция при содействии Фонда развития демократии ООН, ОБСЕ, и «Интерьюс Нетуорк». В работе конференции принимали участие более 100 участников из числа представителей Верховного суда, СМИ, профессорско-преподавательского состава вузов, ученые- правоведа, а также представители медиа и правозащитных НПО со всех регионов Таджикистана.

Участники конференции говорили о привлечении внимания общественности и органов власти к существующему законодательству, предусматривающего уголовную ответственность за клевету и оскорбление. Данные статьи законодательства, по мнению журналистов, препятствуют работе СМИ, так как на журналистов оказывается давление, особенно в тех случаях, когда при рассмотрении дела задействованы государственные чиновники.

Октябрь, 12

Все СМИ (г. Душанбе)

Семинар-тренинг на тему «Новейшие средства массовой информации: Эволюция новостей» состоялся в г. Душанбе 12 октября в Союзе журналистов Таджикистана. Он был организован для таджикских журналистов при поддержке посольства США в РТ.

Как сообщили «АП» в посольстве США в РТ, семинар будет проводить тренер и специалист по развитию СМИ из США Эндрю Салливан (Drew Sullivan), который обучит таджикских журналистов современным тенденциям в СМИ, включая изменения в формате подачи новостей.

Подобная встреча о журналистском расследовании и подотчетности правительства через СМИ была организована накануне в административном центре Согдийской области - г. Худжанд для представителей СМИ региона.

Октябрь, 17

АОТ ТВ «Сомониён» (г. Душанбе)

Экономический суд города Душанбе на очередном судебном слушание по исковому заявлению АОТ ТВ «Сомониён» против Комитета по телевидению и радио при Правительстве РТ принял решение призвать в качестве ответчиков всех 11 членов лицензионной комиссии.

Такое ходатайство сделал сам представитель ответчика- Комитета по телевидению и радио.

По словам директора ТВ «Сомониен» Мирзоева, теперь, если суд признает виновными членов лицензионной комиссии, то фактически она развалится.

Напомним, что 9 октября в Экономическом суде г. Душанбе начался судебный процесс по исковому заявлению АОТ ТВ «Сомониён» против Комитета по телевидению и радиовещанию при Правительстве РТ. Со стороны ТВ «Сомониён» были поданы два исковых заявления против Комитета. «Первое - о возмещении материального ущерба в размере 88 тыс. сомони, нанесенного телеканалу «Сомониён» со стороны Комитета, а другой - об отмене решения лицензионной комиссии от 5 мая 2008 года, в соответствии с которой каналу было отказано в выдаче лицензии на вещание».

Октябрь, 21

Все СМИ (г. Душанбе)

Семинар-тренинг «Доступ к информации: право и ответственность» для журналистов центральных и региональных СМИ республики состоялся 20-21 октября в Союзе журналистов Таджикистана. Семинар проводился при финансовой поддержке филиала «Интерьюс Нетуорк» в Таджикистане.

По словам ответственного секретаря СЖТ П.Нурова, интерес к теме права на доступ к информации повысили участвовавшие факты «отмалчивания» государственных органов на запросы журналистов, и по-прежнему действующая практика ограничений в получении информации, полное игнорирование прав журналистов на получение информации, либо предоставление им информации в усеченном варианте, в виде цитат из нормативных правовых актов и т.д.

П. Нуров отметил, что важностью вопроса является аспект ответственности журналистов за полученную информацию, результатов её использования, неправомерного или искажённого использования официальной информации, либо информации, полученной из Интернета.

Октябрь, 22

Джамолитдин Садриддинов, независимый журналист (г.Душанбе)

Суд города Душанбе под председательством заместителя председателя суда А.Юсупова 21 октября 2008 года рассмотрел кассационную жалобу со стороны Управления внутренней безопасности МВД РТ и принял решение, об отмене ранее принятого решения суда района И. Сомони о восстановлении на прежнее место работы члена СЖТ, экс-главы пресс-службы МВД, майора милиции Джамолитдина Садриддинова. Дело направлено на новое рассмотрение.

Свое решение суд мотивировал тем, что дело не было проанализировано всесторонне, не были приняты во внимание показания свидетелей.

Следует отметить, что Садриддинов был уволен из рядов милиции по приказу министра внутренних дел от 17 мая 2008 года. Начальник пресс-центра МВД, член Союза журналистов Таджикистана Джамолитдин Садриддинов был обвинен в нарушении Положения о прохождении служб рядовым и начальствующим составом органов внутренних дел РТ. Основанием для увольнения послужило, заключение Управления внутренней безопасности МВД, «за совершение деяния, порочащего авторитет сотрудника органов внутренних дел».

Октябрь, 23

Все СМИ (г. Душанбе)

Вопросы обеспечения населения республики Таджикистан информацией в условиях возможного энергетического кризиса были обсуждены 23 октября на заседании «круглого стола», проведенного по инициативе Международной ассоциации персоязычных журналистов «Афруз».

В работе «круглого стола» приняли участие журналисты, редактора и издатели СМИ, ответственные работники соответствующих государственных органов, регулирующие вопросы обеспечения энергии в зимний период, представители международных организаций.

По итогам «круглого стола» были выработаны предложения по улучшению обеспечения населения информацией в условиях возможного энергетического кризиса. В том числе, по предложению председателя Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана Нуриддина Каршибоева участники «круглого стола» приняли решение при Союзе журналистов Таджикистана создавать штаб по освещению вопросов энергоснабжения.

Октябрь, 24

Турсунали Алиев, главный редактор журнала «Сугд ёгдуси» (г. Худжанд, Согдийская обл.)

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) и Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) направили в Исполнительный аппарат президента РТ письмо, в котором выражена просьба оказать содействие, в обеспечении тщательного, всестороннего изучения и принятия справедливого решения в деле журналиста, члена СЖТ, главного редактора литературного журнала «Сугд ёгдуси» Турсунали Алиева. Об этом сообщил «АП» председатель СЖТ Акбарали Сатторов.

По его словам, к письму были приложены материалы относительно критической статьи журналиста, опубликованной в еженедельнике «Тонг» 12 сентября 2007 года, которая послужила поводом для возбуждения уголовного дела против автора.

«Наши журналистские организации уверены в содействии решению данного вопроса со стороны Исполнительного аппарата Президента и обеспечении верховенства закона в отношении журналиста», - отметил глава СЖТ.

Октябрь, 24

Джамолитдин Садриддинов, независимый журналист (г.Душанбе)

«Я не согласен с решением суда города Душанбе и намерен отстаивать свои интересы в законном порядке», - заявил на состоявшейся пресс-конференции 22 октября в г. Душанбе, член Союза журналистов Таджикистана, экс глава пресс-центра МВД РТ Джамолитдин Садриддинов по поводу отмены решения суда района И.Сомони по его восстановлению на прежнее место работы.

По словам Дж.Садриддинова, в ходе судебного разбирательства факты и документы, приведённые с целью его обвинения в распространении порнографической продукции не нашли своего подтверждения, и он был восстановлен на прежнее место работы. Однако, судом кассационной инстанции решение районного суда было отменено, и дело направлено на новое рассмотрение.

Председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов призвал журналистов проявить солидарность, но вместе с тем, соблюдать сбалансированный подход к освещению процесса по данному делу. Председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев выразил готовность отслеживать судебный процесс и оказать Дж. Садриддинову правовую поддержку, с тем, чтобы восстановить судебную справедливость в отношении журналиста.

Октябрь, 25

Все СМИ (г.Хорог, ГБАО)

В Хорогском государственном университете (ХоГУ) состоялся двухдневный семинар для студентов отделения журналистики. Семинар организовал Таджикский офис Британского института по освещению войны и мира (IWPR).

В интервью «АП» преподаватель отделения журналистики ХоГУ Мирзоджалол Шоджамолов отметил, 20 будущих журналистов – студенты 1-3 курсов отделения журналистики филологического факультета ХоГУ наряду с международными стандартами журналистики, с помощью тренера - главного редактора офиса IWPR в Таджикистане Лолы Халикджановой, изучили основы написания новостных аналитических статей по стандартам IWPR», - сообщил он.

«Данный семинар, цель которого заключалась, ознакомление будущих журналистов Горного Бадахшана с международными стандартами журналистики и повышение уровня их знаний и навыков, имеет для молодого отделения журналистики, открытого в ХоГУ в 2006 году, очень важное значение», - заключил педагог.

Октябрь, 30
Все СМИ

Таджикские журналисты обратились в правительство страны с просьбой посодействовать отечественным СМИ в решении проблем с нехваткой электроэнергии в зимний период. Информацию об этом опубликовали практически все СМИ страны: «Азия плюс» (№44 от 30.10.08), «События» (№44 от 30.10.08), «Вечерний Душанбе» (№44 от 30.10.08), «Миллат» (№44 от 30.10.08).

Обращению к правительству предшествовал круглый стол на тему «Проблемы информирования в условиях энергетического кризиса и поиск путей их преодоления», который состоялся в Союзе журналистов РТ в конце прошлой недели с участием отечественных журналистов. Подчеркивая важность информирования населения для безопасности страны, представители СМИ пришли к выводу, что необходимо потребовать от правительства республики включения Газетно-журнального комплекса «Шарки озод» в список стратегически важных объектов республики.

В обращении также говорится, что правительство при поддержке международных организаций, аккредитованных в республике, должно содействовать созданию условий для открытия центров по информированию в других городах Таджикистана, чтобы местные журналисты во время предполагаемого энергетического кризиса смогли своевременно информировать общество.

Создание контролируемых общественных центров из числа ответственных работников энергетической отрасли, представителей СМИ, общественных организаций и требование по поводу проведения два раза в месяц руководством ОАХК «Барки точик» пресс-конференций являются другими пунктами обращения.

Свои подписи под обращением поставили председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Саттор, председатель Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана Нуриддин Каршибоев, глава «Ориено Медиа» Рустам Джонни, председатель издательства «Кайхон» Мухтори Бокизода и другие.

Председатель Международной ассоциации персоязычных журналистов «Афруз» Адолати Мирзо, являющаяся инициатором вышеуказанного круглого стола, отметила, что данное обращение подготовлено с целью создать нормальные условия для деятельности СМИ в зимний период года. Она выразила надежду, что правительство Таджикистана, обеспечивая информационную безопасность страны, посодействует журналистам в преодолении этих проблем.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Цензура

Октябрь, 02
ТВ «Сафина», (г. Душанбе)

Журналист Фарангис Назриева в рамках соглашения между организацией «Спасения детей» и ТВ «Сафина» была назначена автором и ведущей м Фарангис Назриева. Телевизионной передачи «Когда я был ребенком...» («Тифл будам...»). В итоге работы съемочной группы была подготовлена передача в объеме 18 минут, где журналисты показали реальную картину из жизни детей страны, которых судьба вынудила работать на базарах и других общественных местах для того, чтобы прокормить себя и свою семью.

Передачу заранее просмотрел председатель ТВ «Сафина» Пиров. Однако, в момент ее выхода в эфир, он запретил ее показ. Пиров основал свой отказ тем, что якобы он не хочет, чтобы все видели истинную картину положения детей в Таджикистане. «Я люблю свою родину и не допущу показ таких передач», - сказал он.

КОММЕНТАРИЙ

Согласно статье 30 Конституции РТ каждому гражданину гарантируется свобода слова, печати, право на использование средствами информации. Лишь пропаганда и агитация, разжигающая социальную, расовую, национальную, религиозную и языковую вражду и неприязнь запрещаются. Также запрещаются государственная цензура и преследование за критику. Следовательно, действие директора ТВ «Сафина» можно расценить как внутриредакционную цензуру, что является незаконной.

2. Необоснованный отказ в предоставлении общественно значимой информации

Октябрь, 6
Мехрубон Сатторов, корреспондент радио «Хатлон» (г. Курган-тюбе, Хатлонская обл.)

6 октября 2008г. корреспондент радио «Хатлон», Мехрубон Сатторова обратилась за информацией о конкуренции других компаний мобильных телефонов и планах организации на будущее к заместителю директора Таджиктелеком Хатлонской области Маллаеву Фозилу. Он отказал предоставить какую-либо информацию журналисту, ссылаясь на то, что руководство не разрешает "утечку" информации.

Октябрь, 16
Наргис Бозорова, корреспондент радио «Хатлон» (г. Кургантюбе, Хатлонская обл.)

Корреспондент радио «Хатлон» Наргис Бозорова обратилась за получением информации к заместителю главного врача городской больницы г.Курган-тюбе Толибу Зубайдуллоеву. Он категорически отказался предоставить информацию, без разрешения управляющего областного управления здравоохранения Бузмакова Ш. и журналисту пришлось вернуться ни с чем.

Октябрь, 20

Абдулмумин Шерхонов, Главный редактор газеты «Пажвок» (г. Куляб, Хатлонская обл.)

Главный редактор газеты «Пажвок» («Эхо») города Куляба Абдулмумин Шерхонов столкнулся с немотивированным отказом в информации со стороны председателя органа местного самоуправления джамоата Ватан Фархорского района Хатлонской области Махсиддина Нажмиддинова.

Как сообщил мониторинговой службе НАНСМИТ сам Шерхонов, он хотел узнать подробности ситуации с затоплением нескольких домов жителей населенного пункта Сафармад вышеназванного джамоата. В данном кишлаке в результате поднятия грунтовых вод, четыре жилых дома, находятся в аварийном состоянии. Как сообщил журналистам один из пострадавших -Абдулхамид Давлатзода, чей дом больше всех пострадал, грунтовые воды поднялись не сами по себе, а их спровоцировал неумеренный полив хлопчатника, на склоне кишлака.

По словам Абдулмумина Шерхонова, вот уже четвертый год подряд во время полива хлопчатника, вода по склону уходит в населенные пункты, затапливая тем самым жилые дома граждан, из которых четыре уже находятся в аварийном состоянии, а властями никакие меры не предпринимаются.

КОММЕНТАРИЙ

Свобода слова, печати и прав пользования средствами информации гарантируются и защищаются статьей 30 Конституции Республики Таджикистан. Исключением являются сведения, составляющие государственную и иную охраняемую законом тайну. В рассматриваемых случаях журналистов интересовали вопросы, не относящиеся к государственной и другой охраняемой законом тайне.

Статья 31 Закона Республики Таджикистан «О печати и других СМИ» дает журналисту право искать, получать и распространять информацию любым законным способом. В свою очередь, статья 5 названного закона обязывает государственные, политические и общественные организации, объединения и их должностных лиц предоставлять необходимые средства массовой информации сведения. Отказ в предоставлении запрашиваемых сведений, согласно статье 27 вышеназванного закона, может быть обжалован представителем СМИ вышестоящему органу или должностному лицу, а затем в суд.

3. Нарушение трудовых прав

Октябрь, 02

Фарангис Назриева, независимый журналист (г. Душанбе)

Журналист Фарангис Назриева обвиняет директора ТВ «Сафина» Махмадсаида Пирова в том, что он не выплатил им гонорар за подготовку передачи о жизни детей Таджикистана. По ее словам, в марте 2008 года был подписан договор между ТВ «Сафина» и организацией «Спасения детей». В соответствии с ним, при финансовой поддержке фонда журналисты должны были подготовить телевизионные передачи об использовании детского труда в республике, показать детей, которые оторваны от школы. Передача была подготовлена, однако председатель ТВ «Сафина» Пиров запретил ее показ.

За подготовку программы, фонд «Спасения детей» согласно договору должен был перечислить на расчетный счет ТВС 6004 сомони 45 дирамов. Вклад постановщиков и режиссера должен был составить 3280 сомони, но, к сожалению, никто из исполнителей так и не получил гонорар, говорит Ф.Назриева.

КОММЕНТАРИЙ

Приведенный случай, скорее всего, это нарушение трудового права работника. Трудовые споры рассматриваются судами в установленном законом порядке. Журналисту рекомендуем, чтобы она обратилась в суд для взыскания гонорара с работодателя.

4. Воспрепятствование распространению средств массовой информации

Октябрь, 09

Газета «Вечерний Душанбе», (г. Душанбе)

В редакцию газеты «Вечерний Душанбе» обратились распространители газет с жалобой на то, что сотрудники милиции района Фирдавси разгоняют их и не разрешают им торговать газетами в районе Гулистана, аргументируя это якобы распоряжением хукумата (администрации) города. Также, по их словам, руководство рынка «Султони кабир» запрещает торговать газетами на их территории. Чтобы узнать, насколько верна информация служителей порядка, журналисты «Вечерки» обратились к пресс-секретарю председателя города Шавкату Саидову, который ответил, что никакого распоряжения о запрете торговать газетами, не было. Такой же ответ дали и в Управление внутренних дел столицы.

КОММЕНТАРИЙ

Действие сотрудников милиции не основано на законе. Согласно ст.22 Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации» распространение продукции средств массовой информации осуществляется издателем непосредственно либо на договорных или иных законных основаниях предприятиями связи, другими организациями, а также гражданами. Воспрепятствование осуществляемому на законном основании распространению продукции средства массовой информации, в том числе изъятия тиража или его части не допускается иначе как на основании вступившего в

законную силу решения суда.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации

Октябрь, 22

Газета «Азия плюс», (г. Душанбе)

На страницах газеты «Азия плюс», (№43 от 22.10.08) опубликован материал с заглавием «Прокуратура Согда не возбуждала уголовных дел против журналистов». Автором материала является Х.Н. Саидов, прокурор Согдийской области, советник юстиции первого класса.

Настоящий материал является ответом на статью юриста Машхура Газиева «Нужно ли сажать за клевету?», которая была опубликована в газете «Азия плюс» 8 октября 2008 года. В своей статье М.Газиев подчеркивал, что в последнее время журналистские объединения страны, представители медиа, также различные международные организации очень обеспокоены тем, что за свободу слова в Таджикистане наблюдается «преследование журналистов». Для подтверждения своих слов он приводит пример, что, согласно неофициальным данным, за последние три года по статье 136 УК РТ о чести и достоинстве в отношении журналистов было заведено 8 уголовных дел.

В своем ответе Х. Саидов пишет, что уважаемый юрист в статье допустил некоторые юридические неточности, что не только вводит в заблуждение организации и объединения, которые он имеет в виду, а также читателей газеты. Было подчеркнуто, что Прокуратура Согдийской области не возбуждала уголовных дел против журналистов, а уголовное дело в отношении журналиста Турсунали Алиева было возбуждено прокуратурой Джаббарасуловского района.

КОММЕНТАРИЙ

Согласно статьям 24, 26 Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации» лицо, которое считает, что в опубликованном материале СМИ допущены не соответствующие действительности (недостовверные) сведения, вправе требовать публикации ответа и опровержения. В случае отказа, уклонения средства массовой информации от публикации опровержения либо ответа или нарушения установленного срока публикации гражданин или юридическое лицо имеют право обратиться с иском в суд.

[right]Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

Координатор мониторинговой службы

Абдуфаттох ВОХИДОВ

Руководитель проекта

Нуриддин КАРШИБОЕВ[/right]